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Ο Πλάτων ή ορθότερα ο Σωκράτης κατά την εισαγωγή και διαμόρφωση 
της θεωρίας των ιδεών όπως παραδίδει ο Αριστοτέλης ακολούθησε εν 
μέρει τις αντιλήψεις των Πυθαγορείων σχετικά με τους αριθμούς. 
Συγκεκριμένα, ο μεν Πλάτων είχε την άποψη ότι τα αισθητά όντα είναι 
ομώνυμα με τις ιδέες κατά μέθεξη, ενώ οι Πυθαγορικοί πίστευαν ότι τα 
αισθητά όντα υπάρχουν κατά μίμηση των αριθμών, ώστε ο Πλάτων κάτω 
από τις ίδιες συνθήκες μετέβαλε μόνον το όνομα, δηλαδή αντί της 
μίμησης (μίμησις) υιοθέτησε τη λέξη μέθεξη (μέθεξις)85.

Ορισμένοι υποστήριζαν ότι οι αριθμοί είναι ιδέες. Οι Πυθαγόρειοι, επειδή έβλεπαν 
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ότι πολλά πάθη των αριθμών υπάρχουν στα αισθητά πράγματα, συμβόλιζαν τα 
όντα με αριθμούς, όχι όμως χωριστούς από τα όντα86. Κατά τους Πυθαγορείους 
βέβαια οι αριθμοί ήταν αρχή87 και ομοιώματα των αισθητών πραγμάτων. Έτσι 
ένας αριθμός παριστούσε τη δικαιοσύνη, άλλος την ψυχή, άλλος τον καιρό κ.ο.κ. 
Αυτό συνέβη, επειδή στους αριθμούς έβλεπαν τις αρμονίες και τους μαθηματικούς 
λόγους. Γι’ αυτούς οι αριθμοί αφομοίωναν όλη τη φύση, τα δε στοιχεία των 
αριθμών ήταν στοιχεία όλων των όντων, ολόκληρος δε ο ουρανός, δηλαδή ο 
κόσμος, ήταν αρμονία και αριθμός88.

Κατά τον Πλάτωνα τα είδη, δηλαδή οι ιδέες, υπάρχουν, επειδή μετέχουν στο ένα, 
δηλαδή στην ιδέα του αγαθού. Το ένα (εν) γι’ αυτόν ήταν ουσία και όχι κάτι 
διαφορετικό, όμοια με τους Πυθαγορείους. Πίστευε επίσης ότι οι αριθμοί είναι 
αίτιοι των άλλων, δηλαδή των αισθητών πραγμάτων, όπως ακριβώς έκαναν οι 
Πυθαγόρειοι. Αντί όμως του ενός, που ήταν το άπειρο για τους Πυθαγορείους, 
αυτός δημιούργησε τη δυάδα, δηλαδή το μέγα και το μικρό. Επιπλέον ο Πλάτων 
τοποθέτησε τους αριθμούς ως ιδέες δίπλα στα αισθητά, δηλαδή χωριστά από 
αυτά, κατ’ αντίθεση προς τους Πυθαγορείους, οι οποίοι υποστήριζαν ότι οι αριθμοί 
ήταν τα ίδια τα πράγματα. Αυτοί που εισήγαγαν τις ιδέες, όπως για παράδειγμα ο 
Σωκράτης, το έκαμαν χάριν των συλλογισμών, επειδή οι προηγούμενοί του δεν 
διέθεταν διαλεκτική89. Το ένα (εν) τόσο κατά τον Πλάτωνα όσο και τους 
Πυθαγορείους είναι η πρώτη αρχή και αιτία, το πέρας και το αγαθό, δηλαδή η ιδέα 
του αγαθού90.

Πάντως, κατά τον Αριστοτέλη οφείλει να ερευνήσει κανείς πράγμα που είναι 
αναγκαιότατο στη γνώση της αλήθειας κατά πόσον το ον (ον) και το ένα (εν) είναι 
ουσίες (ουσίαι) των όντων (και όχι κάτι διαφορετικό), δηλαδή η ουσία του μεν ενός 
είναι το ένα του δε όντος το ον, ή σε εναντία περίπτωση θα πρέπει να θεωρήσει 
ότι στο καθένα απ’ αυτά υπόκειται άλλη φύση. Άλλοι στοχαστές ακολούθησαν τον 
έναν δρόμο και άλλοι τον άλλον. Ο Αριστοτέλης διευκρινίζει στη συνέχεια ότι ο 
Πλάτων και οι Πυθαγόρειοι θεώρησαν το εν και το ον ως αυθύπαρκτες οντότητες 
και όχι διαφορετικές, αφού αυτά τα ίδια είναι η φύση τους. Πίστευαν δηλαδή ότι η 
ουσία τους έγκειται στο ότι είναι ένα και ον. Ωστόσο, άλλοι που ερευνούσαν τη 
φύση δεν τις εξέλαβαν ως αυθυπόστατες έννοιες. Έτσι για παράδειγμα ο 
Εμπεδοκλής, θεώρησε ότι το ένα είναι η φιλία, η οποία τα κάνει όλα ένα, άλλοι 
πάλι το ταύτισαν με το πυρ και άλλοι με τον αέρα91. Ως προς το σημείο λοιπόν 
αυτό, ο Πλάτων και οι Πυθαγόρειοι συμπίπτουν απόλυτα. Εκεί που διαφέρουν 
μεταξύ τους είναι ο χωρισμός ή μη των ιδεών η των αριθμών από τα αισθητά 
όντα. Έτσι ο Σωκράτης τις γενικές έννοιες (τα καθόλου) και τους ορισμούς 
εξελάμβανε όχι ως χωριστά από τα αντικείμενα, στα οποία αναφέρονται. Άλλοι 
όμως εδώ προφανώς εννοεί τον Πλάτωνα( τα χώρισαν από τα αισθητά πράγματα 



και τα ονόμασαν ιδέες92.
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